



CAMERA DE COMERȚ AMERICANĂ DIN MOLDOVA

BULETIN INFORMATIV

Ediția nr. 3, 2016

Stimați jurnaliști,

Buletinul informativ are scopul de a vă aduce la cunoștință activitățile și inițiativele dezvoltate de Camera de Comerț Americană din Moldova (AmCham Moldova) în vederea îmbunătățirii cadrului de reglementare și condițiilor de derulare a afacerilor în Republica Moldova.

În cazul în care vă interesează să primiți informații adiționale privind orice inițiativă descrisă mai jos, vă rugăm să ne contactați la info@amcham.md.

REGLEMENTAREA AFACERILOR

Premierul a discutat agenda de reforme a Guvernului cu reprezentanți ai mediului de afaceri

Reprezentanții mediului de afaceri, membri ai Camerei de Comerț Americane din Republica Moldova, ai Asociației Business-ului European și ai Asociației Investitorilor Străini au avut o discuție cu dl Pavel Filip, Prim-ministrul Republicii Moldova, asupra celor mai importante subiecte în comunitatea de afaceri din țară.

Discuțiile s-au axat pe agenda de reforme a Guvernului privind ameliorarea climatului investițional și susținerea mediului de afaceri. În context, Pavel Filip a vorbit despre reformele derulate de Executiv pe termen scurt în mai multe sectoare, financiar-bancar, justiție și anticorupție, reglementarea activității de întreprinzător.

Premierul s-a referit în mod special la măsurile întreprinse de Executiv pentru facilitarea activității mediului de afaceri: instituirea moratoriului asupra controalelor de stat, reducerea numărului de acte permissive, implementarea conceptului de Ghișeu unic și reformarea instituțiilor de control.

Astfel, au fost analizate posibilitățile de creare a unei platforme interactive de comunicare permanentă privind problemele și obstacolele pe care le întâlnesc antreprenorii, inclusiv prin intermediul Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru, din componența căruia face parte și AmCham.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

“Aplicarea legii privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile și crearea unui cadru legal competitiv”, discutată la masa rotundă

Camera de Comerț Americană din Moldova a întrunit mediul de afaceri, reprezentanți ai autorităților publice și experți internaționali în vederea analizei aplicării legii privind utilizarea energiei din surse regenerabile (Legea nr. 10/2016 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile).

În cadrul discuțiilor au fost abordate imperativele naționale privind ponderea energiei din surse regenerabile în consumul final brut, situația actuală pe piața energiei regenerabile din Republica Moldova și perspective de dezvoltare, precum și lacune și neconcordanțe legislative privind construcția centralelor electrice.

Masa rotundă lansată de AmCham Moldova a fost direcționată spre înțelegerea și clarificarea prevederilor Legii nr. 10/2016, explicarea mecanismului ce urmează a fi aplicat pentru piața regenerabilelor, precum și asigurarea elaborării unui cadru normativ competitiv de reglementare a pieței regenerabilelor.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

AmCham pledează pentru eliberarea actelor permise pentru unitățile de alimentație publică din stațiile de alimentare cu carburanți

În urma sesizărilor primite din partea mediului de afaceri cu privire la existența blocajelor în procesul de emitere de către Centrul Național de Sănătate Publică a actelor permise pentru funcționarea unităților de alimentație publică pe teritoriul stațiilor de alimentare cu carburanți, Camera de Comerț Americană din Moldova s-a expus asupra necesității de a clarifica și înlătura aceste obstacole.

Mai mult decât atât, AmCham a făcut referire la practica UE, în care prestarea serviciilor de alimentație publică pe teritoriul stațiilor de alimentare cu produse petroliere este o practică uzuală.

Prin urmare, interzicerea prestării serviciilor de alimentație publică pe teritoriul stațiilor de carburanți ar reprezenta o măsură neprevăzută de legislație și nejustificată prin prisma protecției interesului public. Mai mult, aceasta ar putea avea efectul de a distorsiona concurența pe piața serviciilor de alimentație publică prin înlăturarea discriminatorie a societăților comerciale, care administrează stații PECO, de la prestarea unor astfel de servicii pe teritoriul benzinăriilor, în mod contrar garanțiilor art. 12 din Legea concurenței, nr. 183 din 11.07.2012.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

Comentariile AmCham vis-a-vis de protecția datelor cu caracter personal

AmCham Moldova a expus comentariile referitoare la Proiectul Legii privind Centrul Național pentru Protecția Datelor al Republicii Moldova și proiectul Legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative.

Printre comentariile critice ale AmCham, se numără instituirea regulilor stricte de utilizare și evidență a mijloacelor prin care se poate aduce o atingere la dreptul inviolabilității vieții intime, familiale și private, precum: mijloacele ascunse de captare a imaginilor foto/video. De asemenea, este dur criticată propunerea majorării sancțiunilor pentru încălcarea protecției datelor cu caracter personal până la 5 000 000 lei.

Astfel, AmCham este de părere că proiectele supuse consultărilor cuprind o serie de norme care necesită revizuire sau excludere, pentru ca, în final, acestea să contribuie la realizarea angajamentelor asumate de către Republica Moldova în raport cu Uniunea Europeană.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

Modul de aplicare a Hotărârii Guvernului nr. 674 din 31 mai 2016, „Cu privire la ziua de odihnă din luna iunie 2016”, abordat de AmCham

AmCham a semnalat îngrijorarea mediului de afaceri față de încălcarea procedurilor de adoptare și punere în aplicare a Hotărârii Guvernului nr. 674 din 31 mai 2016, prin care a fost declarată ziua de 1 iunie - Ziua ocrotirii copilului, în calitate de zi de odihnă, iar ziua de 25 iunie – lucrătoare.

Declararea zilelor de sărbătoare nelucrătoare reprezintă un subiect de interes public major, având în vedere impactul semnificativ avut asupra planificării activității instituțiilor de stat și întreprinderilor din toate sectoarele economiei naționale. Prin urmare, în vederea asigurării previzibilității efectelor acestei categorii de acte administrative, este importantă respectarea procedurii de consultare prealabilă și evaluare a impactului socio-economic și de altă natură.

Printre încălcările, semnalate de AmCham, se numără absența publicării în Monitorul Oficial al RM, și nerespectarea principiului transparenței.

În consecință, actul normativ menționat supra, adoptat, dar nepublicat anterior punerii în aplicare a creat o situație incertă pentru mediul de afaceri. În lipsa unei baze legale, mediul privat a activat în regim ordinar pe data de 01 iunie, iar recuperarea zilei pe 25 iunie duce la calificarea muncii prestate în zi de repaus sau de sărbătoare nelucrătoare, respectiv retribuire dublă a salariului pentru această zi (exemplu, în acest sens, servesc instituțiile financiare, instituțiile financiare nebankare, etc., care au sarcina să asigure funcționalitatea proceselor în 25 iunie).

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

SERVICII FINANCIARE

AmCham susține acceptarea prin succesiune a Convenției de evitare a dublei impuneri cu Statele Unite ale Americii

AmCham a atenționat asupra absenței unui tratat de evitare a dublei impuneri cu Statele Unite ale Americii. În acest sens, AmCham solicită respectuos examinarea posibilității de a aplica prin succesiune Convenția de evitare a dublei impuneri semnată la 20 iunie 1973 de Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste și Statele Unite ale Americii („Convenția URSS-SUA”).

AmCham atenționează că în lipsa tratatului de evitare a dublei impuneri investitorii americani preferă să-și direcționeze investițiile prin intermediul altor jurisdicții (Cipru, Olanda, etc). Dar, acest fapt implică cheltuieli suplimentare care ar putea descuraja investitorii să intre pe piața locală, astfel încât AmCham consideră că nu este valorificat întregul potențial investițional.

Acceptarea prin succesiune a Convenției privind evitarea dublei impuneri în raport cu SUA ar fi o măsură

consistentă, cu scopul executivului de a încuraja atragerea investițiilor străine. Or, tratatul va garanta investitorilor că venitul lor nu va fi dublu taxat atât în Republica Moldova, cât și în țara de reședință, stimulând în acest mod fluxul de capital, menționează AmCham.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

AmCham Moldova propune modificări și completări la proiectele de acte legislative, inclusiv asupra legii cu privire la BNM

Printr-o scrisoare adresată Comisiei Parlamentare Economie, Buget și Finanțe, s-au accentuat câteva modificări și completări ale unui proiect de lege privind actele legislative. În acest sens, AmCham s-a expus asupra legii cu privire la Banca Națională, la serviciile de plată și moneda electronică, la prevenirea și combaterea spălării banilor destinați finanțării terorismului.

Printre comentariile și modificările menționate de AmCham Moldova se numără permiterea creditării directe în conturile de monedă electronică și alte modificări esențiale.

Cele menționate, au scopul, în general, de a îmbunătăți legislația în domeniu, dar și de a contribui eficient la reducerea numerarului din circulație, eliminarea barierelor pentru a desfășura activitatea în calitate de emitent de monedă electronică într-un mod inovator și accesibil.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

AmCham susține modificarea legislației cu privire la royalty

Printr-o scrisoare adresată Ministerului Finanțelor, AmCham și-a expus inițiativa de a lansa dialogul în vederea modificării și completării legislației privind plățile de orice natură primite în calitate de recompensă pentru utilizarea ori transmiterea dreptului de utilizare a oricărui drept de autor și/sau a drepturilor conexe. Acest fapt a fost provocat de sesizările companiilor membre, care au constatat aplicarea diferențiată și neuniformă a normelor cu privire la royalty.

Din aceste considerente, în scopul aplicării corecte și uniforme a legislației fiscale în materie de royalty, AmCham susține organizarea unei întrevederi cu participarea autorităților vizate și necesitatea modificării și completării actelor normative.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

SĂNĂTATE

Implementarea bunelor practici de promovare a medicamentelor în atenția AmCham

În urma recomandărilor exprimate în cadrul mesei rotunde, desfășurate la 26 februarie 2016, la care, alături de membrii AmCham și APIM, au participat reprezentanții Ministerului Sănătății, Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, instituțiilor medico-sanitare publice și Asociației Medicilor de Familie, Camera de Comerț Americană din Moldova a transmis Ministerului Sănătății textul actualizat al Regulamentului privind promovarea medicamentelor de uz uman destinată persoanelor calificate să le prescrie sau să le elibereze.

Prin actul normativ propus se urmărește implementarea bunelor practici de promovare a medicamentelor, pentru a evita folosirea instrumentelor considerate neetice îndreptate spre influențarea actului medical cu scopul de a spori vânzările anumitor produse.

Este de menționat că elaborarea unui regulament cu privire la promovarea și publicitatea medicamentelor a fost inclusă în calitate de prioritate în Capitolul VIII al Planului de Acțiuni pe anul 2016, pentru

soluționarea unor probleme identificate în domeniul medicamentului și activității farmaceutice, aprobat prin Dispoziția Prim-ministrului nr. 29-d din 10.03.2016.

Mai multe detalii pot fi accesate [aici](#)

Camera de Comerț Americana din Moldova

str. Pușkin 45B, MD-2005, Chișinău, Moldova

tel: +373 22 211781, **fax:** +373 22 211 782

info@amcham.md, www.amcham.md

Like us on Facebook 

Pentru dezabonare click [aici](#)